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PRINCIPALE

Numero di registrazione della domanda ... 2092 e
Ufficio di deposito Padova

Estremi delle domande o dei brevetti di primo deposito estero di cui il titolare rivendica la

priorita, per le parti conformi, a norma delle Convenzioni internazionali vigenti

AvVVERTENZA: Il brevetto viene concesso senza preventivo esame della novita dell’invenzione.




ESTRATTO DEL TESTO DELLE DISPOSIZIONI LEGISLATIVE

IN MATERIA DI BREVETTI PER INVENZIONI INDUSTRIALI
(R. Decrero 29 ceno 1939, N. 1127)

ARrT. 47

Le tasse annuali successive a quella del primo anno debbono essere
pagate anticipatamente, entro il mese corrispondente a quello in cui &
stata depositata la domanda. Trascorso questo termine di scadenza, il
pagamento & ammesso nei sei mesi successivi, con ’applicazione di una
sopratassa.

Possono pagarsi anticipatamente pit tasse annuali.

ART. 48

Ove la concessione del brevetto avvenga in uno dei mesi corrispon-
denti a quello in cui & stata depositata la domanda, la tassa annuale e
le altre eventualmente maturatesi nel frattempo scadono con la tassa
immediatamente successiva.

La stessa disposizione si applica nel caso in cui la concessione av-
venga nei tre mesi precedenti o negli otto seguenti il mese anzidetto.

ART. 54

Il brevetto per invenzione industriale decade se l'invenzione non é
stata messa in attuazione entro tre anni dalla concessione o se, dopo
tale triennio, |'attuazione & stata sospesa per tre anni. Ma nell’'uno e
nell’altro caso, non avra luogo la decadenza se l'inazione & stata effetto
di cause indipendenti dalla volonta di colui o di coloro a cui il brevetto
appartiene. La mancanza di mezzi finanziari non & compresa fra queste
ultime cause.

ART. 55

Il brevetto decade altresi nei casi seguenti, oltre che in quelli di cui
al successivo art. 78:

1) per mancato pagamento, entro sei mesi dalla scadenza della
tassa annuale dovuta, osservate le disposizioni degli articoli seguenti;

2) per la posteriore concessione di altro brevetto per la stessa
invienzione industriale, avente effetto da data anteriore, anche in forza
del diritto di priorita accordato ai sensi delle Convenzioni internazionali
o ai sensi degli articoli 9 e 17 di questo decreto.

ART. 59

Il brevetto & nullo:

1) se l'invenzione manca dei requisiti indicati negli articoli 12 e
15 di questo decreto;

2) se & stato concesso per un’invenzione industriale che abbia
gia formato oggetto di brevetto avente effetto da data anteriore, ai ter-
mini degli articoli 16 e 17;

3) se la ‘descrizione non comprende tutte le indicazioni neces
sarie a persona esperta per mettere in pratica l'invenzione.

Istituto Pollgrafico dello Btato




Descrizione del brevetto di invenzione industriale

avente per titolo:

SS90 APPARECCHIO PSICOTECNICO AUTOMATICO PER LA DE-

TERMINAZIONE DELLA RAPIDITA® E DELLA REGOLARITA®* DI

REAZIONE DI UN SOGGETTO.

" Prof,Fabio Metelli Dottsing.Atto Braun
ordinario di Psicologia ingegnere elettrotecnico

nell'Universita di Padova

Oggetto della presente invenzione & un appareg

chio che emette a intervalli irregolari una serie

di stimolazioni (luminose o acustiche),a ognuna del-
le quali il soggetto esaminateo deve reagire premen
do un tasto; registra i tempi intercorsi fra lapre
sentazione di ogni singolo stimolo e la rispettiva
reazione; determina automaticamente alla fine del-
l%'esame un indice di rapiditd e un indice di rego-
laritd di reazione e 1li stampa assieme ad altri da
ti (numero degli eventuali errori, ecc.) sulla sche
da pgrsonale del soggetto esaminat o,

PREMESSA., La prova dei tempi di reazione consiste

nel sottoporre il soggetto ad una serie di stimola

zioni (30 o0 50 o piﬁ) ottiche. o acustiche, che si

susseguono a intervalli irregolarijad ogni stimola

zione il soggetto deve rispondere immediatamente

con un movimento di reazione,ciog premendo un tasto,
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Viene misurato il tempo che intercorre fra la pre-

sentazione dello stimolo e il movimento di reazione

(tempo di reazione); alla fine dell'esperimento si
calcola un indice di rapiditd (di solito la media a

ritmetica dei tempi di reazione) e un indice di re-

golarita (di solitq lo scarto numerico medio o va-

riazione media).

La prova pud consistere nella determinazione

dei tempi di reazione semplici o a scelta,a seconda

che il soggetto ha il compito di rispondere ad un u

mico tipo di stimolazione sempre con lo stesso movi
mento di reazione o a varie forme di stimolazione

con differenti movimenti di reazione.

Nella sua forma pil rudimentale l'apparecchia

tura consiste in un tasto stimolatore,un cronosco-

pio e un tas#o di reazione,Il tasto stimolatore,ma
novrato dalld sperimeﬁtétdfe,chiude un circuito che
ad un tempo.aziona lo stimolo e fa partire il ero-
noscopio. Il sgggetto reagisce alla stimolazione
premendo il tasto di reazione che interrompe il ecir
cuito del cronoscopio arrestandolo. Prima di passa
ré alla successiva stimolazione lo, sperimentatore
deve trascrivere il tempo di reazione indicato dal

cronoscopio; alla fine della prova si calcolano gli

dndici di rapidita e di regolarita,
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Gli apparecchi attualmente in uso possoho pre-—

sentare vari perfezionamenti.Generalmente lo stimo-
latore @ automatico cioé aziona una serie di 30-50
stimolazioni successive a intervalli prestabiliti,
senza intervento dello sperimentatore; e il crono-—
scopio & sostituito da un registratore automatico.

Gli apparecchi pilu perfezionati inoltre eseguono au

tomaticamente una parte dei calcoli per la determi-
nazione degli indici di rapiditd e regolariti.
Va notato perd che gli apparecchi attualmente

in uso eseguono automaticamente tutt*al pill una pam-

te dei calcoli, e tali calcoli automatieci portane
inevitabilmente a degli errori,poiché gli apparec-
chi non eliminano dai calcoli quei tempi di reazio-—

ne,che per essere troppo brevi dimostrano che il sog

getto non ha reagito dopo aver percepito lo stimolg

ma ha premuto il .tasto per errore (reazioni antici-

pate).

FONDAMENTI E CARATTERISTICHE DEL .NUOVO APPARECCHIO,

OGGETTO DELL*INVENZIONE.,

Il nuovo apparecchio si fonda sull'uso della:

mediana come indice di rapidita .di reazione, e del

l'interquartile come indice di regolaritad di reazié

ne, in luogo della media aritmetica e della varia-

zione media, usate tradizionalmente,
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La mediana & il punto di mezzo di una serie

-1 valori disposti in ,ordine di grandezza. Quindi,

allo scopo di determinare agevolmente la mediana,a
differenza dagli altri apparecchi che registrano-i
tempi di reazione in ordine di successione cronolo
gica, l'apparecchio qui descritto raccoglie i tempi
di ;reazione in ordine di grandezza,nella forma di
una distribuzione di frequenza.

Tale distribuzione si ottiene a mezzo di un

commutatore (a spazzola,0 a cellule fotoelettriche,

-0 a bobine magnetiche)il gquale convogli gli impul-

sl elettrici relativi alle singole reazioni del sog

getto, in modo che glle diverse durate dei tempi di

reazione corrispondanc diversi circuiti, in ognuno

dei gquali & inserito un contatore di impulsi.

Volendo registrare in centesimi di secondo i

tempi di reazione,e fissando p.es.come limite mas—

simo 1 sec., si dovranno costruire 100 circuiti mu
niti di contatore. Nel circuito 1 dovranno essere
smistate le reazioni avvemute 1 cs. ddpo la presen
tazione dello stimolo, nel circuito 2 le reazioni
avvenute dopo 2 cs.ecc.Ogni reazione quindi,entran
do nel rispettivo circuito fard scattare il relati
vo contatore di impulsi,per cui alla fine di un, cer

to numero di reazioni (n), ogni contatore segnera
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1l numero di. reazioni durate tanti centesimi di se
‘eondo guanto & il suo numero d'ordine. I 1Q0 conta

tori (allineati secondo il loro numero d!ordine)

presenteranno le n relazioni distribuite secondo

grandezza,

Per ottenere la mediana, ciod il valore me-

diano di tale distribuzione, basta cercare gualt'd

il mumero d'ordine del contatore che ha segnato il
( n+ 1l

—~g ? tempo .di reazione (per esempio su 99 tem
pi di reazione, il 50° in ordine di grandezza). Bi
sogha percid sommare successivamente le indicazio-
ni‘ dei contatori,dal. primo in poi fino ad ottenere
50, e osservare a quale contatore si & arrivati. Il
swo, numero d'ordine, mediana dei 99 valori dei tem

pi d4i reazione, & assunto come indice di rapiditi.

Come indice di regolaritd & assunto poi 1l'in

terquartile, differenza. fra il quartile superiore e

l'inferiore, che sono rispettivamente i punti di
mezzo della seconda e della prima metd della distri

buzione, quindi % (n+l) e % (n+l), ciod, su 99 tem

pi di reazione, il-25° e il 75°., L'interquartile

corrisponde quindi.-alla differenza tra i numeri 4
I\
d'ordine dei due contatori che hanno :c‘i-‘Jper‘l:131’-"6111'5'_1_1_:/iI LB
A
te segnato il 75° e il 25° dei 99 tempi di reazio- -G?

ne disposti secondo la loro grandezzas.
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L*'apparecchio, facendo segnare a ogni conta
tore oltre ai- propri, anche tutti gli impulsi di or

dine inferiore (frequenza cumulativa) permette la -

determinazione automatica e quindi la stampa degli

indici di rapiditd e di regolaritd (vedi pag.l16-18).

Il nuovo apparecchio presenta pertanto le se

guenti caratteristiche fondamentali:

l. Stimolazione automatica : il soggetto viene sot

toposto ad una serie di stimolazioni (ottiche o)

acustiche) che si susseguono automaticamente ad
intervalli irregolari.(Per questo riguardo l'ap
parecchio non presenta innovazioni sostanziali).

2. Predisposizione del numero delle reazioni utili

(escluse le reazioni anticipate e gli errori):

mentre gli altri apparecchi attualmente in uso

'8l arrestano dopo un numero prestabilito di sti
molazioni (p.es. 30 o 50), il presente apparec-
chio si arresta dopo un numero prestabilito di

reazioni (escluse le reazioni anticipate e gli
errori) in modo che la determinazione degli in-
dici di repiditad e di regolarita avviene sempre

sulla base dello stesso numero di dati.

3+ Begistrazione automatica: i tempi di reazione

— ' approssimgti sl centesimo di secondeo sono automg

ticamente registrati da una serie di contatori
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Te

Te
che' vengono rimessi a zero alla fine di ogni pro
va., Le reazioni anticipate vengono automaticamen

te selezionate e registrate a parte,

Ordine delle registrazioni: i tempi di reazione

vengono registrati in ordine di grandezza, di mo
do che alla fine della prova si dispone di uns

tabella di distribuzione dei tempi di reazione
del soggetto. :

Cumulazione delle frequenze dei tempi di reazio-

nesoltre alla tabella di.cui al numero preceden-
te (o in sostituzione di tale tabella) si ottie-

ne automaticamente la tabella di distribuzione
delle frequenze cumulative dei tempi di reazione

del soggetto.

Registrazione automatica e stampa degli errori,:

delle reazioni mancate e delle reazioni anticipa-

te: errori, reazioni mancate o ritardate e rea-

zioni anticipate yengono registrati automatica-.

mente; alla fine della prova vengono stampati

sulla scheda persconale del soggetto esaminato.

Calcolo automatico degli indici di rapiditd e di

regolaritd di reazione: tali operazioni. vengono

eseguite automaticamente alla fine della prova e

i' due indici vengono stampati sulla scheda perso

nale del soggetto.

-
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8. Numero elevato di stimolazioni-reazioni:l*appa-

recchio pud essere costruito in modo che il sin

golo esamg comprenda un numero molto elevato di

stimolazioni-reazioni, senza che cid comporti un
congsiderevole aumento delle dimensioni o altre

complicazioni costruttive.

9. Esame delle reazioni a scelta:con opportune mo-

dificazioni l'apparecchio serve anche per 1'esa

—~ me del tempi di reazione a scelta con piu moda-

1litd di stimolazione.

REALTZZAZIONE : Per la realizzazione dell'apparec—

chio possono essere scelte varie soluzioni tecniche,

in relazione al costo di produzione, alla sicurezza

di funzionamento ecc.Secondo questi- criteri si po-

tra ricorrere a contatti meccanici (p.es.spazzola)
o fotoelettrici o magnetici; e per i vari comandi

ricorrere a sistemi elettromagnetici o elettronici,

o-anche parzialmente meccanici.
La seguente descrizione costituisce un esem

Pie di realizzazione elettromagnetica di un apparec
chio ad una sola modalitd di stimolazione (reazioni
semplici),che predispone 99 reazioni utili,con re-

gistrazione a scelta della distribuzione semplice o

cumulativa dei tempi di reazione e stampa dell'indi

ce di rapiditd e regolariti.
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La costruzione di un apparecchio analogo a

~due o pilu modalitd di stimolazione e di risposta
(reazioni a scelta) comporterebbe un proporzionale
aumento dei circuiti (non dei contatori) e 1'aggiﬁ5

ta di specisli relé per ottenere la registrazione

adeguata degli errori di scelta.

DESCRIZIONE DELL®*APPARECCHIO

Tavola'.l,

1) Il commutatore (F)

Una spazzola ruotante con la rigorosa veloci

ta di 60 giri al minuto primo (un giro al secondo)

striscia su una corona circolare-divisa 'in 100 la-

melle conduttrici isolate'fra loro e collegate con

altrettanti circuiti, La spazzola quindi stabilisce
in ogni istante il contatto fra il suo filo di ali-

mentazicne e una lamella, La commutazione. tra una

lamella e la successiva avviene pertantolad ogni

centesimo di secondo. \

- La lamella O & collegata con il circuito di ///\J Ny
comando dello stimolo, le altre 99 ciascuna con un Q?
contatore di impulsi. Eventualmente il numero dei f?}'
contatori pud essere opportunemente ridottofpe. es. h;$
convogliando ad un unico contatore le lamelle 61-. :?\

100, data l'eccezionalitd dei tempi di reazione di

durata superiore ai 60 CeS8s¢).
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2) Comando automatico dello stimolo (deviatore in

posizione A),
La ruota G & collegata mediante ingranaggihl

l'asse:di F, in modo da avere una piccola velocitd

periferica.Mediante perni avvitati,e quindi sposta-

bili a piascere sulla ruota stessa, si provoca a in

tervalli irregolari preéstabiliti (che devono essere
perd maggiori di 1 secs) la chiusura in H del cir-

cuito di comando dello stimolos Pertanto a contatto

avvenuto dopo un tempo di attesa sempre inferiore
al secondo, non appena ciod la spazzola del c¢ommu-—

tatore F tocca la lamella O, la corrente, passando
attraverso il relé RG e l'avvolgimento RSy del relé

Ry provoca :
a) la chiusura del circuito dello stimolo ST per un

certo tempo (prefissato.mediante regolazione. del

relé RG)
b) la chiusura dei circuiti comandati dal relé Ry,

mettendo i contatori in grado di funzionare.

Spostando il deviatore in posizione T,si pas-

sa dalle stimolazione automatica alla stimolazione

manuglesq

3) Circuiti di reazione: distribuzione delle fre-

quenze dei tempi di reazione.

Alle lamelle (esclusa la 0) sono collegatd
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altrettanti relé, ognuno dei quali chiude il circui
to di- alimentazione di un contatore di impulsi con
numeratore a 2 cifre. (L'interposizione dei relé ha
lo scopo di facilitare il funzionamento dei contato
ri e il computo della distribuzione delle frequenze
cumulative dei tempi di reazione di cui al numero

3a)e Premendo il tasto di reazione TR (dopo avvenu-
to lo stimolo), 4l eircuito di reazione si chiude

attraverso la lamella che in quell'istante & tocca
ta dalla spazzola. La corrente gquindi si stabilisce

attraverso al relé di quel contatore il cui numero
d'ordine corrisponde al numero di centesimi di se-
condo intercorsi fra lo stimole e la reazione, fa-
cendolo scattare.Contemporaneamente la corrente pas

sando attraverso all'avvolgimento RNy del relé Rl
provoca l'apertura dei contatti (gia chiusi dallo
'stimolo), per evitare che una piu lunga pressione
sul tasto o una successiva pressione azionino gli

altri contatori fino al prossimo stimolo,Quindi al-
la fine dell'esame, sul numeratore di ogni contato
ré si leggera il numero di volte che si & avuto un
tempo di reazione di durata (in centesimi di secon
do) pari al numero d'ordine del contatore stesso.

Si otterr2 in tal modo-la distribuziene di

frequenza dei tempi di reazione del soggetto.

t'_‘al—-_‘
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3a) Computo della distribuzione delle freguenze.

cumula tiwve dei tempi di reazione.

Collegando insieme l'entrata di ogni .contato
re con il comtatto di riposo deli contatore successi

vo (stabilendo ciog: i contatti nei punti K), ogni

reazione fa 'scattare il contatore corrispondente e

tutti i successivi, che segneranno quindi la distri

buzione cumulativa delle frequenze. lLa semplice mg

novra di un interruttore che apra o chiuda . contempo

raneamente tutti i contatti ‘K, -predispone l'apparec
chio. per il ‘computo :delle frequenze-sempliei o del
le ‘frequenze :cumulatives

.Va tenuto presente che i:dispositivi di cui

ai numeri 8 e-9 (determinazione automatica degli in
diei di rapiditd e di regolarita delle reazioni)pos
sono funzionare 'soltento quando l'apparecchio & pre

disposto.per.il computo delle freguenze cumulative.

4) Computo delle reazioni ‘mancate (Contatore M)

4 ‘Il .circuito del 99° contatore (M), che a dif

ferenza di tutti. gli altri & indipendentemente dal

tasto di reazione TR, & chiuso (per:effetto dell'av

volgimento RS, del relé Ry) dopo avvenuto lo stimo
lejaperto” (per effetto dell'avvolgimento RN;) dopo
avvenuta la:reazione:,percid. al passaggio della spaz

zola per la 99° lamella, -il 99°:contatore scattera




so0lo se la reazione non & avvenuta.

Esso costituisce gquindi il contatore delle
reazioni mancate (e delle eventuali reazioni “ritar
date", avvenute ciod a pil di un secondo di distan
za dallo stimolo),

L'avvolgimento Ry del relé R, ha la funzio
ne di riaprire i circuiti delle reazioni-normali e

mancate dopo lo scatto del contatore M.

5) Computos delle reazioni errate (Contatore E) -

Quando il soggetto ha reagito allo stimolo -

premendo sul tasto TR e di conéééaenza h;-f;%to

scattare uno dei contatori, il relé R1 mediante lo

avvolgimento RNl apre il circuito dei contatori.e.
gquello delle reazioni mancate, escludendo in tal mo
do la possibilitd che una successiva. pressione sul
tasto, compiuta per errore da parte del soggetto,
venga registrata come reazione normale. Tale reazio
ne erronea viene invece registrata da uno speciale
contatore (contatore E, delle reazioni-errate). Per
cid il relé R,, mediante l'avvolgimento RN, chiude
il ecircuito che mette il tasto in comunicazione col
contatore E,

Se invece il soggetto non reagisce allo sti

molo entro un secondo,scatta il contatore M (delle

reazioni mancate) e i relé Rl e R2 mediante gli av
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volgimenti RM1 e,‘RM2 commutane® il tasto di reazio=-
ne dai contatori normali delle reazioni al contato-
re E degli errori.

Anche in questo caso eventuali reazioni successive

devono essere registrate come errori, ad eccezione

della prima (gid registrata da M).

A ‘eid provvede il relé R, mediante 1l'avvolgi

mento RM che allo scatto del contatore M commuta

3’
i1 tasto @i reazione dal contatore E all'avvolgimen
to RE (del relé R3): la prima reazione avrd pertan

to i1l solo effetto di richiudere il circuito di E,

che funzionera per le Successive pressioni del ta-
sto.

Un nuovo stimolo ripristina la situazione i-
niziale mediante gli avvolgimenti RSi RS2 RS3 dei
tre relé.

I tre.relé devono avere caratteristiche di
funzionamento differente, adatte alle loro specifi

che funzioni. R, dev'essere rapido (L'apertura del

circuito deve avvenire in non pil di‘I%b di sec.);

il relé R, rapido in apertura ma lento in chiusura

2

(tempo superiore alla durata del contatto del tasto,
per evitare che il contatore E scatti immediatamen

te dopo una reazione valida). Anche il relé R3 deve

essere lento (tempo superiore alla durata del con-
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tatto del tasto).

6) Computo delle reazioni anticipate (Contatore A).

Le prime 7 lamelle sono collegate a un unico
contatore (contatore A delle reazioni anticipate);

inoltre l'apparecchio (vedi Tav.II,fig.l) offre la

possibilitd di collegare al suddetto contatore A an

che uno o pil dei circuiti successivi (fino al 12°),

escludendo i rispettivi contatori.
In tal modo si ha la possibilita di regolare

l'ampiezza della gamma delle reazioni da considerar

si anticipate, a seconda del tipo di stimolo (visi-
vo o acustico) impiegato.

I1 contatore A .(delle reazioni anticipate)
non deve potersi collegare con la serie dei contatp

ri delle reazioni normali, perché le reazioni anti-

cipate vanno ovviamente escluse dal computo delle

frequenze cumulative.

7) Arresto automatico dopo 99 reazioni utili (Conta- '
tore AR). V S

Un ulteriore contatore (AR) che & in serie
sul circuito dei contatori delle reazioni, e percid

segna il numero totale delle reazioni utili, al 99°

scatto interrompe l'alimentazione della spazzola,ar:,’
restando il funzionamento dello stimolo e dei conta N

tori e azionando un segnale acustico.

lo
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8) Reperimento automatico e stampa della mediana

(Tav. II, Fig- 2).

Il relé Rltp comanda la ruota dei tipi (ruo
ta stampatrice) Rtp ed & a sua volta comandato da

una spazzola mobile. Sp che pud toccare successiva-
mente delle lamelle situate su una corona circola-
. re e isolate fra loro, in numero uguale a quello

dei contatori delle reazioni utili., Da ogni lamella
parte un circuito che passa per uno dei suddetti

contatori e si chiude attraverso la spazzola Spe.

Ogni contatore (mediante una ruota collega-

ta ai rotismi) provoca la chiusura del circuito del

la sua lamella al 50° scatto. I circuiti rimangono

chiusi anche gquando i relativi contatori segnano

Alla fine della prova si fa compiere alla

spazzola un giro completo: il relé Rltp della ruota

dei tipi scatterd, facendo retrocedere la ruota dei
tipi Rtp tante volte quanti sono i contatori che se
gnano pihk di 50, E poiche,per effetto della cumula

zione delle frequenze, dovranno segnare piu di 50

tutti i contatori di numero d'ordine superiore al
‘primo che segna 50 (o non meno 'di 50),la ruota dei

tipi stampera il numero d'ordine del primo contato

re che segna 50 (o non meno di 50), il quale corri




sponde alla mediana dei. tempi di reazione del sog-

getto, espressa in centésimi di secondo.

9) Determinazione automatica e' stampa dell'inter-

quartile.
Il dispositivo & analogo a quello per la de-
terminazione e la stampa ' della mediana. Senonché o-—

gni contatore-chiude il suo circuito al 25° scatto

e lo riapre al 75°. Alla fine della prova,’la spaz-—

zola, ‘girando, fard:scattare lg ruota .dei tipi un

nymero di velte pari al numero di contatori che. se-~

giiano 25¢0 piu'di 25, e meno di 75. La ruota dei ti
pi, sulla quale saranno incisi i numeri dall'l al

50, stampera quindi il:valore dell'interquartile,
in eentesimi di secondo.

10) Stampa del numero delle reazioni errate,antici-

pate, mancate.

I contatori delle reazioni anticipate,manca

te, errate, sono collegati ognuno ad una ruota dei
tipi, ‘in‘modo-da‘avere stampato anche il numero del
le reazioni anticipate, mancate, errate.
11) Riassetto. " 3 8

Il contatore AR oltre a interrompere il fun-

zionamento degli stimoli e dei contatori, e ad azio

nare un seghnale acustico (fine esame) fa compiere

un giro alle spazzole delle ruote dei tipi, alla fi
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ne del quale gvviene automaticamente la stampa dei

risultati.Successivamente l'operatore deve mettere

in azione il dispositivo di messa a zero dei conta-

tori.

RIVENDICAZIONI

1) Apparecchio psicotecnico, di cui alla preceden-

te descrizione, che mediante commutatore a spaz-—

zola (oppure a cellule fotoelettriche oppure a

bobine magnetiche) distribuisce gli impulsi elet
trici, determinati dalle reazioni del soggetto,
in diversi circuiti muniti di contatore, corri-

spondentemente all'intervallo di tempo intercor

so fra stimole e reazione, in modo che sui con-

tatori alla fine dell'esame si legge la distri-
buzione delle frequenze dei tempi di reazione

del soggetto.

2) Apparecchio psicotecnico,di cui glla precedente

descrizione, con disposizione in parallelo dei
contatori relativi ai circuiti sopraddetti, ta-
le che, alla pressione del tasto di reazione

scattano, oltre al contatore del circuito corri

spondente al tempo intercorso fra stimolo e rea-
zione, gnche tutti i contatori dei circuiti cor-

rispondenﬁi ali tempi di reazione di maggior du-

rata, di modo che, alla fine dell'esame si leg-
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ge sul contatori la distribuzione cumulativa dei

tempi di reazione del soggetto.
3) Apparecchio psicotecnico come al punto 2) e muni

to di uno speciale circuito di smistamento degli

impulsi relativi alle reazioni la cui distanza
- di tempo dalla comparsa dello stimolo & inferio

re a un limite dato (reazioni anticipate) in mo
do che tali reazioni siano automaticamente escli

se dal computo degli indici di rapiditad e regola_

ri‘bé.

4) Interruttore del circuito degli stimoli per ap-
parecchi psicotecnici per la misurg di tempi di

- reazione, comandato da un contatore di impulsi

che scatti ad ogni reazione computabile agli. ef
fetti degli indici di rapidita e regolaritd (e-
scluse le reazioni anticipate, errate e mancate)

in modo da arrestare l'apparecchio (fine esame)

dopo un numero prestabilito.di reazioni utili / 1
(peess 50 0 100).In tal modo la durata dell'esa f/; \JP
me ¢ fissata in‘'un numero prestabilito di reazip

ni utili anziché in un numero prestabilito di \\ N

stimolazioni.

5) Apparecchio psicotecnico come al n°® 2,munito di

dispositivo. (meccanico o elettrico) che contan-

de quanti contatori segnano un numero uguale o
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superiore al valore della mediana, reperisce la me

diana e ne stampa il valore.

Una ‘delle possibili realizzazioni di tale di

spositivo & quella descritta a pag. 16, in cui ogni

contatore determina al 50° scatto la chiusura di un

circuito, permettendo in tal modo a una spazzola,di

comunicare a un relé tanti impulsi ‘quanti sono i
contatori registranti 50 o piu di 50, in modo che

una ruota dei tipi, comandata dal relé, stampi di-
rettamente il numero della mediana.

6) Apparecchio psicotecnico come al n® 2, munito di
dispositivo (meccanico o elettrico) che contando

quanti contatori segnano un numero uguale o supe-

riore al valore del quartile inferiore, ma inferio
re jal valore del quartile superiore, reperisce

ltinterquartile e .ne stampa il valore.

Una delle possibili realizzazioni di tale di
spositivo & descritta .a page 17 in cui ogni contato
re determina al 25° scatto la chiusura e al 75%scat

to la riapertura di un circuito,permettendo in tal

modo a -una spazzola in rotazione di comunicare a un

relé tanti impulsi quanti sono icontatori registran
ti 25 o pih di 25 e meno di 75,in mode che una ruo

ta dei tipi comandata dal relé ne stampi il numero

complessivo, corrispondente all'intergmartile.
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APPARECCHIO PER LA DETERMINAZIONE AUTOMATICA DEGLI INDICI DI RAPIDITX'®
E REGOLARITA' DI REAZIORNE,

Un motorino a induzione demoltiplicateo a un giro al secondo e mez
zo (con regolazione) & accoppiato a frizione a un gruppo di settori di
commutazione su cul fanno capo i contatti di una serie di contatori
elettrici, Il motorino & sempre in movimento e pud essere tarato con di
sco stroboscopico. Due denti d'arresto trattengono nella posizione di
partenza il gruppo di settori; all'arrivo delloc stimolo i due denti si
disimpegnano per azione di un elettromagnete e la frizione trascina in
movimento il gruppo di settori.

Il gruppo di settori & cosl composto (Fig. 1)

. 2?100 { esatti perchd i microswich funzionano
5b: da O a 37100 g da commutatori




a)

b)

e)

d)

e)

)

g)

h)
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Su un @wrimo disco sono sistemati:
un settore (0) dell'ampiezza di 100/100 41 sec., che inizis a 0,5/100
dalla partenza del disco e finisce a 100,5/100 di sec. dalla partenza.
I1 settore fa funzionare (con un microswich) il circuito del relé Rz,
che regola la contemporaneitd di funzionamesto dei vari circuiti.
Un sttore (1) che inizia alla partenza e finisce a 60,5/100 41 secon
do dalla partensa, su cul poggliano i contatti dei 50 contatori i qua
11 escono dal settore uno ad ogni centesimo di secondo, a partire
dai 10,5/100 di sec. dalle partenza, cicd dai 16/300 4% secsdalla
pertensa, clod dai 10/100 di sec. dalla comparsa dello stimolo
Un settore (2) che inizia alla partenza e finisce a 70,5/100 di se-
condo dalla partenza, e chiude il circuito dello stimolo
in settore (3) che inizie a 100,5/100 @i sec. dalla pertensza e fini-
sce a 0,5/100 di sec. dopo l'arresto, che comanda il circuito diret-
to del contatore errofi (non necessario, dostituito dal contatto
Cg3¥ ad = Rz).
Un settore (4) che inizia alla partenza e finisce a 100,5/100 di sec.
dalla partenza, e chiude il circuito del 51° contatore (non necessarioj
sostituito dal contatto Cgg) O uly fx).
Un settore (5a) che inizia alla partenza e finisce a 5,5/100 di sec.
dalla partenza, su cul cammina il microswich delle reagioni antici-
pate per la stimolagione acustica.
Un settore (5b) che inizia alla partensza e finisce & 9,5/100 di sec.
dalla partenza, su cui cammina il microswich delle measzioni anticipa
te per la stimolazione ottica
Un settore (6) che inizia alla partenza ¢ finisce & 100,5/100 di sec.
e chiude il circuito di erresto (in modo che, premende il tasto dopo
1 100,5/100 di sec. dalla partenza, non si arresta il gruppo di set-
tori)(Non necessario; sostituito da Cgg} do A §y).
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1) Un settore (7) che inizia a 90/100 di sec. dalla partenza, e finisce
a 145/100 d1 sec. dalla partenza e apre il circuito del relé polarig
gato Re (la chiusura & comandata dal settore 0).

Su un secondo disco, pure collegato a frigione, ma indipendentemen
te dal primo, sono sistemati:

a) un settome (8) della lungheszza di 25/100 di sec., in proseguimento
del settore 10 successivamente descritto, che comanda 10 svincolo.

b) Un settore (9) della lunghezza di 50/100 di sec., in fase con i set
tori 8 e 10, che ha la funzione di permettere la chiusura successive
dei ecireuiti dei due suddetti settori (arresto e svinecolo) in segui-

to al passaggio di una spazzola (gettore comune)
¢) Un settore (10) della lunghezza di 25/100 41 sec., che comanda la

marcatura del contatori.
d) Un settore (11) che chiude il circuite del relé di arresto soltanto
quando i due dischi sono in fase (settori di fasatura).
Se i1 soggetto non risponde il gruppo di settori ritorna nella po-
sizione di partenza dopo un secondo e meszo.

Fungi del 2° di a setto

Alla chiusura del contatto Og (cirecuito di partensga) i due dischi
pertono insieme e proseguono insieme (in fase) fino all'arresto del I°
disco in seguito alla risposta del soggetto. Quando i due dischi sono
in fase 4na spazzola a pettine sistemata sul I° disco fa contatto fra i
settori 9 e 11 permettendo in tal modo il funzionamento del eircuito di
arresto che viene chiuso da tale contatto. Percid se i due dischi non
sono in fase si apre il ponticello fra i settori S e 11 e rimane aperto
il circuito di arresto.
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Dopo l'arresto del I° disco il 2° disco seguita a ruotare e percid
per mezzo della spazzola a pettine si vengono a stadbilire successivamente
a) il contatto fra i settori 9 e 10, che chiude il circuito di marcatura,

e b) 11 contatto fra 9 e 8, che chiude il eircuito di avinoolo,%ﬁmcl%D%EWﬂpu
la. pos dwoue o pontenaa . ]
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Il relé polarizzato (settore 7) alla risposta del soggetto commuta
il tasto sul circuito errori attraverso uno speciale dispositivo il qua
le impedisce che il contatore errori funzioni gid alle prims pressione
del tasto. (Fig. 3)
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Altre fungioni del relé polarizszato

Lo stesso relé polarizzato taglia lo stimolo (ciod spostandosi apre
il contatto Cg che in posizione normale & chiuso e permette l'azionamen-
to dello stimolo).

Il relé polarizszato viene meccanicamente riassettato alla fine del
ciclo; dal disco n. 1, quando ritorna in posizione di partenza. Cid ave
viene dopo che 1l settore 7 apre il cirocuito del relé polarizzato.

Portandosi in posizsione errori, il relé polarizzato mpmuix apre sl
contatto Cy il circuito del contatore delle reazioni mancate, per cui a
fine corsa il contatto Cy0, chiuvdendosi non moduce nessun effetto.

Ciclo

a) Trascorsi 1 100 c¢cs. dalle stimolo, 1l relé R, chiude il contatto 0‘3
commutando il tasto sul circuito diretto errori (sensza passare per la
levetta sbilanciataf di Fig. 3)0 continua & tener chiuso tale circuitoe
anche quando il disco n.l & fermo in pouisionc ai pnrttnsa. A 0 +5/100

(o't f_" Por, \Ra Lo TS,

di sec. dalla partensze del gruppo di settori, aoatte i1 r.lé R, nnttqg
do in fungione lo stimolo (settore 2), commutando il taste sul circui-
to d'arresto del gruppo di settori (settore 6) chiudende il eirecuito
del relé pomislaté“(oonutto Cg8) che alla fine della corsa & stato
riassettato, e chiudendo il eircuito delle anticipate (contatto Cgs).

1. Se i1 soggetto risponde entro 1 primi 9 ¢s. (se la stimolasione 2 of

tica, © entro i primi 5/100 se la stimolaszione 2 acustica), si ha

a) arresto del disco n. 1

b) J )spostamento del relé polariszato in posizione errori, e predi-
sposizgione della registragzione di errori ad ogni successiva pres-
sione del tasto / ) interrusione del ecircuito dello stimolo, Y )
interruzione del circuito delle reazioni mancate

¢) impulso di marcatura comendato dal settore 10 del diseo n. 2 (di-
sco che non =i arresto all'atto della risposta del soggetto, e,
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continuando il movimento, incontra la spazzola fissate sul disco n.l,
la quale in tal modo chiude il ecircuito di marcatura). la marcatura
viene registrata dal solo contatore delle reazioni anticipate

d) Svincolo del disco n.l comandato dal settore § del diseo n. 2, che
funziona successivamente al settore 10, per azione della stessa spag
zole

e) per effetto dello svincolo e del ritorno del disco n.l in posizione
d1$g:?§:nna si apre il circuito del settore 5 (reazioni anticipate),
poi chiusura e successiva apertura dei circuiti dei settori 4 ¢ 1
(50 contatori e 51° contatore)

f) apertura del circuito del settore 2 (dello stimolo, gid aperte dal
relé polarizsato), chiusura del circuito 3 (che commette direttamen
te i1 tasto sl contatore errori) apertura del circuito 7 (del relé
polarizegato) riassetto del relé polarizzato, ritornoe dei due dischi
in posigione di partensa.

2) Se il soggetto risponde dopo 1 10 es. e prima dei 60 es., si ha

a) come sopra

b) come sopra

e) impulso di marcatura che viene registrato da tutti i contatori le
cui appendici sl trovano ancora impegnate sul settore 1, e dal con
tatore la cui appendice 2 impegnata sul settore 4

d) come sopra

@) apertura dei circuiti dei settori 4 e 1

f) come sopra

3) Se il soggetto risponde dopo i 60 e¢s., #i ha
a) come soprea
b) come sopra
¢) impulso di marcatura che viene registrato dal solo contatore la cui
appendice & impegnata sul settore 4
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d) svineolo
e) apertura del circuito del settore 4
£) come sopra

4) Se 11 moggetto risponde dopo i 100 es. ¢ prime di 145/100 di sec. dal
1'inigio non sl arresta il disco n. 1 perchd il settore 6 non & pid
in funsione, entra in azione il settore 3 che determina il funsiona-
mento del contatore errori ad ogni pressions del tasto e il settore 7
che agiona il relé polarizzato che apre il contatto Cq del circuito
del contatore delle reazioni mancate.

5) Se 11 soggetto risponde dopo 145/100 di sec. dall'inizio, o gquando
il gruppo di settori & fermo, avviene quanto descritte al n.4, con
la differenza che non essendo in funsione il relé polarizzato Re non
gl apre i1 contatto C7 del circuito delle reazioni mancate. Se il sog
getto non ha memuto il tasto, all'atto del riassetto (dopo 140 ecs.
dallo stimolo) viene registrata una reasione mancata dall'apposito
eontatore, in seguito a chiusura del contatto Cyp.
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CIRCUITI DELL'AFPARECCHIOC

1. CIRCUITO DI PARTENZA

Un motorino con forte riduzione fa ruotare un disco dentellato irre-
golarmente. Il passeggio di un dente proveca una breve chiusura di un
contatto 09 che fa parte ddl circuito di partensa del gruppe di settori.
Il eircuito di partensza ha inigio dalla propria sorgente di emergia e
attraverso la chiusura del contatto 09 va ad azionare il relé Rp di par-
tengza, che attrae la paletta che trattiene i due dischi di settori. Appe
na aperto 09 s 11 circuito viene interrotte per effetto del passaggio
del dente del disco dentellato e la paletta sl riporta in posizione di
arresto in modo da fermare i due dischi quando ritornano in posizione

di partensza.,

2. CIRCUITI DEL TASTO

Esercitando una pressione sultasto (in risposta allo stimolo) per
mezz0o dei contattl 01 c2 301 chiuvdono i seguenti circuiti C1 02 03.

1) Il eircuito Cy agisce sul relé d'arresto. Fartendo dalla sorgen-
te di energia raggiunge il tasto al contatte cl quindi i settori Q{Qmwme
11 (di fasatura) poi al contatto Co6 (contrello arresto, che rimane chiu
so da 0,5/100 a 100/100 sec. dalla partensza del gruppo di settori, ed @
comandato dal relé R') e da questo va alla bobina del relé Ra di arresto
e quindi alla sorgente di energia completando cosl il cirecuito. Percid
la chiusura del contatto C, ha effetto soltanto durante i primi 100/100 &i
sec. del movimento del gruppo di settori (altrimenti il contatto Cog &
aperto); anche durante i primi 100/100 di sec. la chiusura del contatto
C, ha effetto soltanto se i due dischi di settori sono in fase (altri-
menti il settore 11 di fasatura non fa contatto). Cosl & evitato il peri

colo che una seconia chiusura del contatto 61 provochi un secondo arresto
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del gruppo déi settori dopo lo svincolo.

I1 relé d'arresto ha porta un contatto C,, che 3 chiuse soltanto
quando i1 relé & in posizione di arresto. Il contatto cil chiude il cir-
cuito di mercatura, in modo che la marcatura sia possibile soltanto se
il relé Ra srresta il disco n. 1. Fertanto, dopc lo svincole, la chiusue

ra del circuito di marcatura non produce aleun effetto.

2) Il eircuito Cp agisce sul relé polarizszato di commutazione Re.
In posizione d4i riposo il relé Re chiude 11 contatto 07 che permette a
fine corsa l'azionamento del contatore delle reazioni mancate, e il con
tatto 06 che chiude il eirocuito dello stimolo. In posizione di lavoro
chiude 11 contatto Cy del cireuito del contatore errori. Pereid quando
si esercita una pressione sul tasto, si esclude il contatore delle rea-
gioni mancate aprendo il contatto 07 e si dagliia lo stimolo con l'aper-
tura del contatto 06. Tuttavie l'ancoretta del relé non si porte in po-
gizione di lavoro perchd & trattenuta dal dente del relé Re (relé sbidan
ciato) che funziona in parallele al relé Re. Fercid non viene fatto scat
tare il contatore errori. Tuttavia l'ancoretta del relé Re rimane sbdilan
ciate per effetto del magnetismo permanente, cosicch® appena si apre il
contatto C, del tasto, il relé Rs libera l'ancoretta del relé Rc e que-
gto =i mette in posigione di lavoro chiudendo il contatte ca. In ta} mo
do ad una successiva chiusura del contatte cz del tasto si ochiude il
circuito del contatore errori.

Il cddreouito 02 parte dalda sorgente di energia, raggiunge il tasto
al contatto C,, quindi =i divide in due rami in parallelo, &) e b); il
ramo a) raggiunge il contatto C,g del relé Ry, e il ramo b) raggiunge
il contatto 0'7 del relé R‘ e poi il settore 7; poi i due rami si riuni
gcono in un tratto comune che nuovamente si divide in due rami, ¢) e d).
I1 ramo ¢) entra nel relé polarizzato Re e il ramo d) entra nel relé sbi
lanciato Rs; poi i due rami ei riuniscono nuovamente per raggiungere la
fonte di energia.
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I due rami a) @ b) servono a fare in modo che il eireuito chiuda a 0,5/
/100 di seec. dalla partenze contemporaneamente al circuite dello stimolo,
del contatore delle reazioni anticipate, @ del controllo arresto (per azig
ne del relé Rz) e apra a 145/100 a1 sec. dalla partenza (per azione del
gsettore 7).

3) I1 eirouito C3 & 1l circuito del contatore erroriche parte dalla

sorgente di energia, passa per il contatto 03 del tasto e si divide in
due remi in parallelo. I” diramasione va al ocontatto Cy del relé Re, rag
glunge ilcontatore errori e ritorna sulla sorgente di cncrgia.TII“ dira-
mazione (diretta):passa per il contatto 0‘3, comandata dal relé Rz (che
chiude il eircuito 100/100 di sec. dopo la mmrienza del gruppo di setto
ri e mantiene chiuso il contatto anche quando il gruppo di settori 2
fermo in posizione di partenza ed apre il contatto 0,5/100 sec. dopo la
partenza) raggiunge un contatto Kl' quindi il contatore errori e di qui
ritorna alla fonte di energia.

Il contatto 2y ¢ comandato dal relé Ed, il gquale & alimentato da una
diramagzione che si diparte dal circuito precedentemente descritto, tra
il settore 3 e il contatto Kl' diramagzione che dopo esser passata per la
bobina del relé Rd, raggiunge la fonte di energla.

L'ancoretta del relé Rd & bloccata dall'ancoretta di un secondo relé
Rij; quindi, 41 contatto K, 81 chiude soltanto se 1l'ancoretta ¢ attirata
dal relé Rd e se essa trova la via lidera; e cid avviene soltanto se un
mnomento prima ha funszionato il relé Ri,

Il cdreuito del relé Ri parte dalla sorgente di energia, raggiunge
il tasto al contatto Kz’ che si chiude e si apre un istante prime che si

chiudano i contatti cl 02 03.
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d due d .

Se 11 tasto viene abbassato entro 1 100/100 41 seconde dallo stimo-
lo, funziona la I® diramazione, nel modo precedentemente indicato al n.2.
Se 11 tasto viene abbassato per la prima velta dopo 100/100 sec. ¢ prima
di 145/100 sec. dallo etimolo, segnerd errore (per 1l'azionamento diretto
del contatore errori) ma non sard registrata la reazione mancata (perchd
si sposterd l'ancoretta del relé Re). Se invece il tasto viene abbassato
quanio il gruppo dei settori & a riposo, segnerd errore, ma non si spo-
sterd l'ancoretta del relé Rc che 2 stata riassettatas e deve essere in
posigione di riposc all'atto della partenza e non si sposta perchd il
gsettore 7 non chiude il eircuito 02.
Funzione del contatto Kl ¢ dei relé Rd ed Ri., Se 11 soggetto avendo ri-
sposto entro i primi 100/100 di secondo tieme premuto il tasto, non sezna
errore, perch® quando per agzione del settore 3 il relé Rd riceve corren-
te, i1 contatto Kl non si chiude perchd® 1l'ancoretta del relé Ri ne impe-
disce la chiusura. Se invece preme il tasto quando sono trascorsi i 100/
/100 di secondo dalla partensza del gruppo di settori, o guando il gruppo
di settori & fermo in posizione di partensza, la pressione del tasto smmmsx
eccita prima il relé Ri e subito dopo il relé R4 il quale percid chiude
il contatto Kl e segna errore.

3+ CIRCUITO DEL CONTATORE DELLE REAZIONI MANCATE,

Parte dalla fonte di energia, raggiunge il relé polariszsato Re al
contatto 07 {chiuso in posizione di riposo) passa quindi ad un contatto
C,o che viene chiveo dal disco di settori m.<1 145/100 di sec. dopo la
partensza; di qui arriva al contatore eletiromagnetico delle reaszioni man
cate e quindi ritorna alla fonte di energis.
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4. CIRCUITI DI MARCATURA,

I eircuiti di marcatura comprendono: il circuito delle reazioni anti
cipate, i1 circuito dei 50 contatori, il ecircuito del 51° contatore.

Vengono registrate come reazioni anticipate le reazioni che inter-
vengono entro 1 primi 5/100 di sec. se la stimolazione ® amcustica, ed en
tro 1 primi 9/100 41 sec. se la stimolaszione & ottica. Per poter offrire
queste due alternative, il circuito delle reazioni anticipate, dopo es-
sere partito dalla fonte di energia, si divide in due circuiti in parale
lelo comandati da un commutatore 4 manovrato dallo sperimentatore, come
mutatore che commuta contemporaneamente anehe I JLe 2pi 41 stimolagzione
ottica e acustica. :

I suddetti due circuiti fanno capc & due microswich lMa e ib, coman
dati da due settori %a e 5b di lunghezza rispettivamente di 5 e 9/100 dai
sod ni?x;m?;, ‘uno dei microswich funzionase® da commutatore: gquando la le-
vetta Ttocca il relativo settore, il microswich chiude il ecircuito delle
reagioni anticipate; quando venendo a mancare il settore, la levetta ri
cade, si chiude il circuito delle reazioni normali che successivamente
i divide &= nei due rami, dei 50 contatori e del 51° contatore.

I circuiti delle reazioni anticipate inigiano il funzionamento
0,5/100 di sec. dopo la partensza del gruppo di settori, contemporaneamen
te allo stimolo, in seguito a chiusura del contatto c”. - G” azionato
dal relé Rg
a) gircuito comune

Parte dalla sorgente di energia, passa per il settore comune (9) e per

il settore di marcatura (10), quindi per il contatto cm del relé Ra
e ragglunge ilcommutatore ¢ , dal quale si dipartono due rami che
vanno ai microswich Ma ed Nb. Dal microswich si dipartone i diversi
circuiti e ciod
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®) 41 circuito delle reasioni anticipate che consiste in due remi che si

dipartono dai due microswich Ma ed Wb, i quali si riuniscono, raggiun

gono i1 contatto 355. poi 11 contatore delle reazioni anticipate e

quindi le sorgente di energia

¢) i1l cdirouito dei 50 contatori e del 51° contatore. Gli altri due rami,

su cul commutano, come si & detto, i microswich Ma ed Mb, si riunisco

no in un mksxeswkskyxd unico circuito, da cui poi si dipartono due

rami in parallelo di cui

Cl) un ramo raggiunge mediante uno speciale contatto il settore 1 dei
contatori, attraverso tutta le appendici che si trovano sul setto
re, € quindi raggiunge la parte di energia

C,) 1'altro ramo passa per il contatto C_, del relé Ks (che dopo 100/
/100 d1 sec. commute col eirouito diretto errori), fpoi fa contetto
con due lamelle sul settore f} quindi raggiunge il 51° contatore
@ infine la fonte di energia.

6. CIRCUITO DI SVINCOLO

Parte dalla fonte di energia, va al secondo avvolgimento del relé
polarizgato d'arresto Ra, raggiunge il settore comune 9 poi quello di
svincolo 8, gquindi ritorna alla sorgente di energia.

T« CIRCUITO DELLO STIMOLO

Farte dalla fonte di energia, passe per il contatto c22 del relé Rs,
quindi per il contatto c6 del relé Re, poi raggiunge lo stimolo e infine
ritorna alla fonte di energia.

8. CIRCUITC DEL RELE HI

)
Il relé RZ ha la funszione: Li chiudere contemporaneamente, a 0,5/100
di sec. dalla partenza del gruppo di settori, i circuiti dello stimolo




’,-' relé polarizzato, ma gquesta volta passando per il settore 7 che apre a
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contatto Csz, (sett. 2);delle reazioni anticipate (contatto C g5e Settori
5a oppure Sb)'dal controllo arrestoe (contatto Cggr settore 6)” e del relé
polarizzato Re (contatto ¢ B). aprendo oontnpommnto 11 e:l.rouitn d;_
retto degli errori (contatto ¢ g3? 90tte 3) & N e i o tludun lelgrtiund

b) di aprire contemporaneamente, a 100/100 di sec, 1 eircuiti dol 51“l
contatore (contatto Czd; sett. 4} e del controllo arreste (contatto Cog
sett. 6) chiudendo il circuito diretto degli errori (contatto 0’3. sett.3)
@ operando una nuova chiusura del circuito del relé polarigzato Ee (con-
tatto 057. sett. 7).

Pertanto il controllo arresto (settore 6) e il cirecuito diretto de-

gli errori (settore 3) sono comanda®i dal relé R%tanto in chiusure che
in apertura; mentre lo stimolo (settore 2) 3 comandato solo in chiusura,
perchd l'apertura ¥ comandata dal settore,” che finisce prime che il relé
127 apra il contatto; i settori 5a e 5b sono comandati sole in chiusura
perch® aprono anch'esei prima che scatti 11 reléd H‘; il settore 4 invece
¢ comandato s0lo in apertura, perchd chiude (ed opere dei microswich che
cemminano sul settori 5a e 5b) dopo la chiusura del contattc ad opera
del relé R7. Il circuito del relé polarizzato viene comendate in chiusu-
T8, non viene riaperto a 100/100 di esec. dslla partensza perchd® il relé
, B, passa@do in posizione di riposo chiude nuovamente 1l circuito del

145/100 &1 pecondo.

Il eircuito jnrte dalla sorgente di energia, passa per un contatto
Cy 41 un microswich che & aziomato del aa;atoro 0 (1), i1 quale chiude il
eircuito a 0,5/100 sec. e lo riapre a 100100 sec., entra quindi nelle
bobina del relé R7 e raggiunge quindi nuovamente la sorgente di energia.

(1) Nel prototipo funge da settore O il settore 1, completato mediante
due appendici in bachelite.

)
-
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I1 relé R7 chiude in posizicne di ripeso (eciod 100/100 di secondo do-
Po la partenze del gruppo di settori, fino a 0,5/100 ai see. dopo la par-
tenza successiva) 1l circuito diretto degli errori (contatto 033)’ e in
posizione di lavoro (ciod & 0,5/100 di see. dalla partensze e fino a
100/100 @i sec.) i circuiti dello stimolo {contatto Gze), delle reagzioni
anticipate (contatto 0“5), del controllo arresto (contatto Czs)' del 51°
contatore (contatto 0.4) e del relé polarizsmato Re (contatto 037).

58
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Registrazione e calcolo

Su un unico asse sono montati a frizione, indipendentemente 1'uno
dall'altro 51 contatori e precisamente:

1) un contatore che registra tutte le reazioni da 5 a 11/100 di sec.
(se la stimolazione & acustica) e da 9 a 11/100 sec. se la stimola-
gione & ottica

2) un secondo contatore che registra tutte le reazioni da 5 a 12/100 di
sec. (se la stimolazione & acustica) e de 9 a 12/100 see. se la sti-
molazione & ottica,e cosl di seguito, da centesimo in centesimo di
secondo fino a

50) un contatore che registra tutte le reazioni da 5 a 60/100 di sec.
se la stimolazione & acustica e da 9 a 60/100 di sec. se la stimola-
zione & ottica

51) un contatore che registra tutte le reazioni da 5 a 100/100 sec. se
la stimolazione & acustica e da 9 a 100/100 sec. se la stimolazione
& ottiea.

Funzionamento del sistema dei contatori

”gni contatore & costituito da un diseo di 150 mm. di diametro che
porta alla periferia una divisione in intervalli di cireca 5 mm. numera-
ti da O a 100, con colori e contrassegni di cui si parlerd in seguito.
Da un lato il disco porta una dentellatura (un dente in corrispondensza
ad ogni intervallo) e dall'altro lato una memmme camme la cui funzione
sard indieata in seguito.

Ad ogni disco corrisponde una feva terminante con un dente d‘'avanza
mento che inserendosi nella dentellatura provocherd l'avanzamento del
contatore.

-5
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Davanti alla serie dei dischi eta una barretta fenestrata che consen
te di leggere per ogni disco il numero che viene a trovarsi in corrispon
denza alla finestrella.

Sulla barretta sopra a ogni finestrella 2 segnato il tempo massimo
di reazione registrato dal relativo contatore, e ciod
11 12 13 .. 59 60 100

All'inizio delda prova tutti i contatori debbono essere & zero ciod
da tutte le finestrelle deve apparire lo¢ zero. Se mon & ecosl, quando
lo sperimentatore preme il pulsante che mette in moto il motorino con
la ruota dentellata, anszich® metterei in moto il suddetto motorino, com
page la scritta "rimettere a zero".

Inigiata la prova compare lo stimolc e il soggetto risponde dopo un
certo tempo. Se p.es. l'intervallo di tempo fra stimolo e risposta (tem
po di reagione) & di 23/100 sec., la reazione sard registrats dal conta
tore che porta sulla bdarretta il n. 23 e da tutti gli altri contatori
di numero superiore a 23, fino al contatore che porta il n. 100.

la registrazione avviene nel modo seguente: quando sl chiude 11l
circuito di marcatura, tutte le leve d'avanzamento dei contatori inte-
ressati (nel nostro caso dal 23 al 100) si abbassano fino ad incontrare
un dente del contatore; e immediatamente dopo, un elettromagnete muove
il supporto che regge le leve d'avenzamento in modo che guelle leve che
sono impegnate nelle dentellature dei contatori ne provocano 1‘'avanzamento,
che & calecolato in modo da far comparire il numero successivo in ogni
eingola finestrella. Nell'esempio considerato, i contatori dal 23 in su
segnerebdbbero quindi 1 in luogo di O, e quelli al di sotto del 23, O.

L'apparecchio funziona in tal mode per le successive reazioni, fin
chd 1l'ultimo contatore (cho porta il numero 100) segna 99, Alloras scat
ta 1l'interruttore di fine prova che arresta il motorino con la ruota
dentellata.

Le reazioni anticipate, gli errori e le reazioni mancate vengono
registrate su appositi contatori. Il contatore delle reazioni anticipate
funziona con lo stesso meccanismo descritto per gli altri contatori., I
contatori degli errori e delle reazioni mancate funzionano elettroma-
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gneticamente, ma sono montati allo stesse modo negli altri oontatori,_
sullo stesso asse :unn altro asse collegato al primo. I tre contatori
portano sopra le relative finestrelle le indicazioni A, B, M (o meglio
le parole anticipate, errori, mancate).

Sullo stesso asse sono montati altri due contatori che hanno la fun
zione di calcolare a fine prova gli indiei 41 velocitd e dai regolarita
di reazione e portano la scritta

Risultato della prova
Velocitd Regolarita

Alla fine della prova tutti i contatori vengono rimessi e zero Pré-
mendo un pulsante.

Quandec un soggettc viene sottoposto alla mprova, comineia con un bzgl
ve addestramento.

A tale scopo si predispone un arreste dopo 30 stimoli oppure una se
gnalazione ottica (disco con foro che fa apparire una luce rossa, o lam
paddaa).

Determinagzione automatica degli indici di rapiditd e regolarith

Come indici di rapiditd e di regolaritd vengono usati la mediana e
l'interquartile della distribuzione dei risiltati.

La mediana & il valore centrale di un insieme ordinato di grandeszsze.
Trattandosi qui di 99 tempi di reazione, la mediane & il tempo di rea-
zione che si trova al 50° posto quando i tempi sono ordinati dal minimo
al massimo.

L'interquartile @ la differenza fra il tempo che si trova al 75° pe
sto e 11 tempo che si trova al 25° posto in ordine di grandeszsza.
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Nella distribuzione qui riportata i tempi (%, in centesimi di secon
do) sono ordinati dal minimo al massimo, ¢ sotto ogni tempo sono indicate
le frequenze (f) ciod il numero delle reazioni. P.es., sotto il tempo 10
sta uno zero, il che significa che il soggetto non ha reagito mei con un
intervallo di 10 centesimi di secondo; sotto 15 si legge 4, il che si-
gnifica che il soggetto ha reagito 4 volte con un intervallo di 15/100
di seoondo.

Sommando successivamente le f vediamo che al 50° posto, in ordine
dl grandezza sta uno dei 7 tempi di reazione di 29/100 di secondo. Quin
di la mediana & 29/100 di secondo.

Con leo stessc procedimento, sommendo successivemente le frequensze,
si trova che il tempo che =i trova al 25° posto (quartile inferiore) 3
20/100 di secondo, e il tempo che si trove al 75° posto & 35/100 di sec.
L'interquartile si ottiene facendo le differenza fra i due tempi:

35/100 - 20/100 = 15/100.
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La terza riga della distribuzicne, intestate fe (frequenze cumulati-
ve) si ottiene sommanio successivamente i numeri della seconda riga.
Ognuno del numeri cosl ottenuti sta ad indicare quante sono state le rea
gioni uguali o inferiori al tempo indicato alla prima riga. P.es. in
corrispondenza al tempo di 25/100 di secondo si trova il numero 40, il
che significa che c¢i sono in tutto 40 tempi di reazione uguali o inferip
ri a 25/100 d1 secondo. I numeri corrispondono a quelli che compaiono
sul contatori e servono ad individuare immediatamente la mediana, il
quartile inferiore e il quartile superiore, Per trovare la mediana basta
cercare 1l primo contatore che segni un numero superiore a 49, e leggere
il tempo registrato dal contatore (nel nestro esempio, il primo numero
superiore 2 49 & 51, e il tempo corrispondente &, come si & visto, 29/100
di sec.); per trovare il quartile inferiore si cerca il primo contatore che
segna pil di 24, e il quartile inferiore & il tempo di reazione registra
to dal quel contatore, e altrettanto si fa per il quartile superiore, che
& i1 tempo di reazione del primo contatore che segna pid di 74. Quindi
si fa la differenza fra i due tempi ottenende in tal modo 1l'interquartile.

Ma, dato che 1 tempi sono ordinati, centesimo per centesimo di secondo,
si pud mwocedere al calcolo dell'interquartile contando i contatori, a
partire dal primo che segna pild di 24 al primo che segna meno di 75. Nel
nostro esempic i predetti contatori sono segnati col contrassegno O e
sono appunto 15, corrispondenti al calcolo dell'interquartile fatto pre-
cedentemente: 35 centesimi - 20 centesimi = ¥5 centesimi.

Per determimre automaticamente la medisna e l'interquartile si procede
ne modo seguente:

a) determinazione automatica della mediana dei tempi di reazione (indice

di rapidita.

51 contano i contatori a partire dall'ultimo fino a quello che contiene
il 50° tempo di reazione in ordine di grandezza. Il computo dev'essere
fatto partendo da 61 e andando a ritroso ¢ fermandosi a quello che con-
tieme la mediana (senza contare quest'ultimo). Nel nostro esempio si contaj
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60=59=58=5T7 =56=55=54w53=52=51w50=4948c4Tedbmt5m bt ini2allabi0a39=38-
37=36=35=34=33-32=31-30=29
e quest'ultimo numero & la mediana: 29/100 di secondo.

Il ecalcolo automatico dell'indice di rapidith di reagione avviene
nel modo seguente. Comm si & detto, ogni contatore porta una camme eir
colare, tagliata in modo che una parte della camme & pid sporgente e
una parte meno sporgente. L'indice di rapidith 2 espresso dal numero
del primo contatore che segna 50 o non meno di 50, Le cammes dei conta
torli sono disposte in modo che,per un dato puntc della periferie del
contatore (sempre lo stesso per tutti i contatori) si incomtra la par-
te alta della camme quando compaiono nella finestrella i numeri 0-49,
mentre si incontra la parte bassa della camme gquando nella finestrella
compaiono i numeri 50-99. Siccome i numeri che compaiono nelle finestrel
le alla fine della prova scno in ordine di grandezza crescente de sini-
stra a destra,basterd fare scorrere, a partire da desra, un microswich
0 una molla regolata in modo da toccare la parte bassa della camme e
da arrestarsi se incontra la parte alta della camme: la molla si arre
sterd necessariamente sul primo dei contatori che segna 500 o non meno
ai 50, '

ILa molla (o il microswich) produoondp contatto su ogni contatore che
presenta la parte bassa della camme, fa scattare un contatore elettroma
gnetico, che cammina a ritroso a partire dal numeroc 61. Quindi facendo
camminare il predetto contatto a molla, all'arresto, il contatore elet
tromagnetico segnerd la mediana.

b) Determinazione automatica dell'interquartile (indice di regolaritd).
L'indice di regolaritd & espresso dal numerc di contatori che segns

no pit di 24 e meno di 75. Le cammes sono tagliate in modo che c¢'® un

punto (lo stesso per ogni contatore) dove se nella finestrella compaio

no i numeri dal 25 al 74 (compresi) la camme ¥ alta, mentre se compaio
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no gli altri numeri la camme & bassa. Facendo scorrere in questa posi-
zgione un microswich o una mollette di contatto di tale lunghezza da
toceare le cammes solo se sono alte, ¢ collegando tale molletta a un
circuito in cui & compreso un contatore elettromagnetico, il contato
re avangerd ogni volta che la molletda incontrerd una camme alta e
conterd quindi i contatori che segnano pilh di 25 e meno di 76, marcando
tale numero, che & l'interquartile.
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